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Architecture des ordinateurs  L1 I.EEEA 
 

TD n°4 
 

 
Exercice 1 

 
 
Soit un ordinateur simplifié avec l'architecture présenté sur la figure ci-dessus. À l'initialisation de la 
machine, le registre IP (compteur ordinal) contient la valeur 3.  
  

1-     En supposant chaque cellule de la mémoire RAM est de taille 1 octet, donner la taille du 
segment de données et la taille du segment de code. 

2-     Exécuter pas à pas les instructions et donner à chaque pas le contenu des registres IP, INST, 
R0 et R1. 

3-     Combien de lectures et d'écritures en mémoires sont effectuées par ce programme ? 
4-     Quel est le rôle du compteur ordinal et le rôle du registre d’instructions INST ?  

Que fait ce programme ? 
 
Exercice 2 
 
Traduire en langage machine l’extrait de programme assembleur 8086 suivant en vous servant de la 
table de correspondance codop/instructions ci-jointe. On supposera par ailleurs que CS = 48F1h, que 
l'étiquette « data » réfère au numéro de segment 48DFh, et que l'étiquette « TAB » est associée à une 
variable se trouvant dans le segment de données avec une valeur de déplacement qui est 001Bh. 
 

debut : mov ax,data   
  mov ds,ax   
  mov AX, DS :[0002]  
  mov CX, AX  
  lea BX, TAB    
  xor SI,SI    
boucle : mul CL 
  add SI, 2 
  mov [BX+SI], AX 
  loop boucle 
  mov AX, 4C00h 
  int 21h 

 
Table de correspondance code opérations/instructions : 
 

Symbole                               Code Op.        Octets 
MOV AX, valeur        B8 3 
MOV BL, valeur                      B3 2 
MOV AX, DS:[adresse] A1 3 
MOV AX, BX                         8B C3                       2 
MOV CX, AX                         8B C8 2 
MOV CX, DS:[adresse]                  8B 0E                      4 
MOV CL, DS:[adresse]                  8A 0E 4 
MOV DS, AX 8E D8 2 
MOV DI, DS:[adresse] 8B 3E 4 
LEA BX, adresse BB 3 
XOR BX, BX                            33 DB                      2 
XOR SI, SI 33 F6 2 

  INC BX                                                                         43 1 
 

Symbole                                  Code Op                 Octets 
DEC CL FE C9 2 
MUL CL                      F6 E1 2 
ADD SI, valeur 83 C6 3 
ADD AX, valeur 05                       3 
ADD AX, DI                         03 C7 2 
JNE adresse relative 75                      2 
JNC adresse relative 73 2 
LOOP adresse relative E2 2 
MOV SI, valeur BE 3 
CMP CL, valeur 80 F9 3 
MOV [SI],AX 89 04 2 
MOV [BX+SI], AX 89 00                      2 

  INT valeur  CD 2 
 



Exercice 3 
 
On suppose pour la suite que le segment de données contient les informations suivantes : 

 
DS :0000 à DS :000F    04  52    04  00   12    98     01   01    01  01    01   01  01    01   01    01  

       DS :0010 à DS :001F    E9  EF   FF  21   A6   B4    D8  FA   4F  5E   A5   36  DF   B1  C9   A1  
 
 
Voici un extrait de programme, implanté dans le segment de code à CS :0005h. 
 

Code instruction Opération 
A1 02 00 MOV AX,DS:[0002] 
8A C8 MOV CL,AL 
BE 00 00 MOV SI,0 
FE C9   boucle : DEC CL 
F6 E1 MUL CL 
83 C6 02 ADD SI,2 
89 04 MOV [SI],AX 
80 F9 00 CMP CL,1 
75 F2 JNE boucle 

 
1. Donnez une structure de programme assembleur 8086 (juste la déclaration du segment de données) 
ayant permis d’initialiser les 16 premiers octets du segment de données ci-dessus. 
 
2. Complétez sur votre feuille le tableau ci-dessous en donnant l’état des registres après exécution des 
différentes instructions : 
 

adresse Opération IP SI AX CX 
 état initial  0000 0000 0000 
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      

 
3. Expliquez ce que fait la suite d’instructions précédente. Quel est le rôle du registre CL ? 
 
4.  Donnez le contenu de la mémoire après exécution de cet extrait de programme. 
 
5.  Combien de lectures et d’écritures en mémoire centrale sont effectuées par cet extrait de programme? 
 
6.  Justifiez la valeur d’opérande F2 dans le codage en langage machine de l’instruction de l’instruction 

« JNE boucle » (dernière ligne du programme ci-dessus) 
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Chap 4 Algo :

Tableause = Mite finie de variables.

a = = Sa[0] ·

struct tmE
int tr-home ;

int ten- min
;

int te- 22 ;

&
&

-S
& P-

+
m

-
hou = = 0 ;

· P = +m .
mi= = = 0 ;

= P - 1 Je = = 0 ;

&
TP
67

9E

112
.



#T LE af = fopen .(fil , "ib") i
f(f : = NULL)S
retur - - i

↑
sin.To ;
elect k ;

size .
7 m = Mund (82 ,vers

, f):
WhileIl< +p)S

3
+ + Ji

: /(feof)4
1= 3 ;;

if (fclose(f) ! = 0){
n=1 ;

3
letmini

Y



Fonctions Usuelts :

freek :

FILEfile ;

file: topen ("giteAut" , "n"] ;

if (file == MILL) (

Pritf(" enemin") ;

retun-1 ;

Y
7print (file ,

" 12345 szog inly ,

prek(file ,
o

, SEFR-SET);-

à 0

SEEK , CUR

actule

SEE2
.
END

at end of tile

E

S

-

&

ale



Fprtf :

FILE afichier-topen ("fichie .Ext "Wo") ;

if (fichie = = NULL) S
retu-1 ;

3

finif (file, "In")

TRir (file ,
"I(ABLIn") ;

fchore (file) ;

facar (fate , "format Sking", ----)



lesStructures :

types de variables.

live : tike
, auteu , date

stuct lives
Chantile [100] ;
Chan auteur [100] ;
int anse ;

3i



long int flinear , right search .) FILE Stream , siget lige , Cout aid optry

int ( + <up)(It sid n ,
at

if (freek (stream ,
0

,
SEEE

. END(1-03 wid))
return

. 3 ;

3

longist : Hell (stream) ;

: / (a(0) S

y
retm-3 :

Char x [sizes , Cargint)
runte (23082 freet (Miam ,

Esize ,
SEKSe, :0 S)

fread(Sr , size ,
1

, Stram) =- 1 5) emp(n , phr)jeChugint)T = l - size ;

3

if (E = = 0 11 Term (steam)&
ut .

1,

Y
etunhesize ;

flong int)
3

42a
h = 0 I

↓
ine (at ,ar)

man 1, Da
&abkp)b une Je su

Tk

SS 52 = nbr)} 312I I

17 [HE] : : 22)S
+ + Tib ++ kiy 3=43 it( tous) *&

rete le 7

4 Jelu 3
↑

Y 6
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Chapo)/ Devellopements

Découpe + compile reparée : (Dram lieu a des fichie. net..

·
h = déclaration .

a = difinitions .

vid str-all , stars (char es) &
Chan & Ph : 1 ;



Chapite 7 : Analyes des Algo.
motion 1 : Complexité ·

↓ ↓

tempuellepailleleminin
requis .

Complexité paratique et thérique
& Y

ade dese
mus des implantes cats

topselles et spatiales

Problems de occurrents repetder :
->

capi si ne letter est repotée du mic 2 fale

das in mort
.



Chapit en 8 : Algo umérique :

Multiplication Egyptienne :

23yxst

- 1234 32 + y + X

-3460936 7488 + 936 + 234

81872 E

3
0658.

a43
1 s Haspad .

2 ah

* a ⑪
162 Sarsh
32434 k=0

-Statio
,
tout polge de degro n

P:an.

(a) · p)(n) = a + xp(m)1

(p . (a))(n) = p(z)

+ ax(P)
Devellopant en base :

(logbn) = 0

· (Log bu) < 1

1() m3 - 1

((a) . P)(n) = a +XP(x)

p = (a0 ,
a ,

.
. - an) -



↑ (n)
= a0+ ann

+
-ana) .

((V) · PJ (2) :

( US . 190 , an an - -- an)) (2) ·

(V, a0
, as - - an)(n)

1
Un non , aga , anns .. - anats)
V+ up(u) .

<P . <87) (a)

p = (00 -
-- an)

(( % mans. US n

ass+... an Uph + >

ana-autUnS
Tm+Tu

&

mim w = ( +myn- (nTajTm

783x43 .

= 1783

= 21566
33659 .

y
3132

=- j 6764
12T20

-To56
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254Xnx212x
X 2

- 4ah Xn2xn = 2
143

8 20
16

-
162 96+ y = 100

232
- 32

- 64
24 n=n)n=)n8

128 =
Th

zu 2

T3

zTz : a Tübz

n = uT=yn
+

=) n+n= xTS

I I ↓ I
&uti

-> n
+1 mTh3

d c uTad = 4)

1 = nTd 1 = 43Ma = 22

d =dTC . d = n 11 = 23

d + dTd d = 2011 =
a]

1 d Tm I d =
2011 = m

11

ded Td k
=z16 11 = 211

dc- dTd d = ni 1m =
111

14 rTdd = ni 1 = n
43



Si le importe

1 = 2T4
Si # 1 as

dc+ Td

kc (k/2)
k = 123 ; 571;d= X

V = rid (x-ded= 22 1
-1

r=ria)d = //a = 33
&Ta

r
·
r V +d)

port tout polym p= 10 + arm + ---an"

e

a+n(a =
+ m(a ,

+ a3) --- ann
XanS

ARC

CBA

XnTM
= xT+TmTm+ XTm

(xTmn) = (xTmyim- Luim)Tr
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